

Aliančný modlitebný týždeň
Bratislava, 7. január 2024 17.00

Suspírium: „Lebo ako nebesá prevyšujú zem, tak prevyšujú moje cesty vaše cesty a moje myšlienky vaše myšlienky. Lebo ako padá dážď a sneh z neba a nevráti sa ta, ale zavlaží zem, zúrodní ju a dá jej vyklíčiť, vydá semeno na siatie a chlieb na jedenie, tak sa stane s mojím slovom, ktoré mi vyjde z úst. Nevráti sa ku mne naprázdno, pretože urobí to, čo som si želal, a dosiahne to, kvôli čomu som ho poslal.“ (Iz 55,9-11) Amen.

Privítanie a úvodné slovo

Srdečne vítam v rámci Aliančného modlitebného týždňa každého nasledovníka Ježiša Krista, v kostole reformovanej kresťanskej cirkvi na Námestí Slovenského národného povstania, kde i v tej najukrutnejšej totalite sa konali konferencie, bohoslužby a svedectvá protestantských cirkví. V tomto chráme Božom veľa ľudí odovzdalo svoje životy Kristovi, Ktorý nás i dnes volá: „**Nasleduj ma!**“ (Mt 9,9) Vítam duchovných a svetských predstaviteľov kresťanských denominácií a všetkých prítomných. Tohtoročný program sa zaoberá práve s nami v multifunkčnom svete. Nie je to ďaleká Afrika alebo neprebádaná Ázia a ich kresťania, ale naše kresťanské spoločenstvá v Európe a v Severnej Amerike a ich každodennosť ako treba žiť plodný kresťanský život.

Kristus je živý, ale či náš život je späť iba s Ním, na to musí odpovedať každý z nás. On prebýva medzi nami, poveril nás službou, ale či je i náš život úzko spojený s Ním, za to sa treba neustále modliť v tichosti, v stíšení v našej komôrke počas tichej hodiny, ale aj vo veľkom spoločenstve, aby sme boli soľou zeme a svetlom sveta, ako k tomu nás vedie Pán života. Modlime sa dnes za vrelý vzťah s Ním, skrze Neho a v Ňom, aby nás postavil na pevný základ Svojho Slova a Duchom Svätým posvätil v šírení radostnej zvesti o Kristovi, našom Pánovi.

Chválospev č. 447.:

1. Zošli na nás, Otče milý, Ducha milosti a sily, aby sme vždy v pravde stáli a hriechov sa varovali!

2. Daj nám v láske sa vždy správať, najavo ju blíznym dávať, aby sme v pokoji žili, Tvoju milosť nestratili!

3. My tú pevnú nádej máme, že nás všetkých, drahý Pane, Tvoja Božia ruka spojí tam, kde večný Tvoj trón stojí.

B. M. Kunvaldský

Pozdrav: „Ďakujeme Bohu za vás všetkých vždy, keď si na vás spomíname vo svojich modlitbách; neprestajne pripomíname pred Bohom a naším Otcom dielo vašej viery,

úsilie lásky a vytrvalosť nádeje v nášho Pána Ježiša Krista." (ITes 1,2-3) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Jána 15. kapitola, 1-8. veršov: „*Ja som pravý vinič a môj Otec je vinohradník. Každú ratolesť na mne, ktorá neprináša ovocie, odrezáva, a každú, ktorá prináša ovocie, čistí, aby prinášala viac ovocia. Vy ste už čistí pre slovo, ktoré som vám povedal. Zostaňte vo mne a ja vo vás. Podobne ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak nezostane na viniči, tak ani vy, ak nezostanete vo mne. Ja som vinič a vy ratolesti. Kto zostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia, pretože bezo mňa nemôžete nič urobiť. Ak niekto nezostáva vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia do ohňa a zhoria. Ak zostávate vo mne a ak aj moje slová zostávajú vo vás, proste, čo len chcete, a stane sa vám. Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a že sa stávate mojimi učeníkmi.*”

Modlitba duchovného

Ďakujeme Ti, vrúcny a štedrý Pane náš, Ktorý ako Vinohradník prijímaš robotníkov do svojej vinice a povolávaš nás po mene. Vyznávame Ti, že patríš k Tebe a byť obyčajným šíriteľom evanjelia vo svete nie je jednoduché. Ďakujeme za Tvoj príklad, drahý Kriste náš, že Ty si priateľ mýtnikov a hriešnikov (Lk 7,34), a Lekár,

Ktorý neuzdravuje sám seba (Lk 4,23), ale k Tebe prichádzajú ľudia zovšadiaľ (Mk 1,45), aby boli očistení. V Tvojich ranách je naša dôvera, milý Ježiš. V Tvojich ranách vidíme radosť zo života, Pane večného života. V Tvojom mene je odpustenie hriechov, a v Tvojom čine je ozajstná blízkosť pomoci a nádeje. K Tvojej vernosti ako jednotlivci, ako rodina, ako spoločenstvo Ježišovo chceme i dnes jedine lipnúť. Odpusť nám, že našej duši postačí tá jednohodinová almužna týždenne v našich chrámoch, a nevieme čo znamená Jánovo svedectvo, že Ty si pravý vinič. (viď. Jn 15) Ty si všetko zabezpečil, ale my chceme akoby ešte viacej. Potrebujeme Tvoju lásku, Tvoj skutok milostivý, Tvoj krotký hlas a Tvoj i nás viniaci pohľad, aby sme nehľadali iné evanjelium, nehľadali iného Spasiteľa, aby sme nepočúvali falošnosť sveta, ale dávaš sa nám spoznať. Daj, nech sa zovrieme Tvojim zámerom, ktorý rieši náš nepokoj pokojom a naše nešťastie blahom. Uspôsob nás, Hospodine náš, Tvojmu údely, lebo len na diele Tvojho jednorodeného Syna, nášho Utešiteľa sa zakladá naša spása. Skrze lásky Kristovej vidno i dnes naše životy vo svetle evanjelia. Skrze dokonaného činu Tvojho, Kriste náš, je náš život nový, iný a pretvorený. Častokrát to nebadáť. Omilosti nás, teraz Pane náš Slovom Tvojím a Duchom Svojím, aby sme boli Tvoji celkom, veď Ty si sa stal chudobným, aby sme sa stali bohatým. V Jeho mene sme spolu i teraz. Voláme na Teba, dobrý vinič, napoj nás a zapoj nás do živého krvného obehu

cirkvi, uchyť naše srdce pre SEBA, a priviň nás k SEBE, veď Ty si zárukou všetkého, Ty žiješ a kraľuješ naveky vekov. Amen.

Chválospev č. 512: 2.4. verše:

2. Tvoje slovo jasné je: musíte sa zrodiť znovu, len kto z Ducha ožije, môže s Kristom chodiť spolu. Narodiť sa z Ducha, vody, na to nás Pán vyslobodil.

4. Milostivý Bože náš, my sme ovce Tvojej pastvy, Ty sa o nás postaráš, aby sme vo viere rástli. My sme vinič, Kristus je kmeň, ovocie Mu nesme. Amen.

B. Schmolck

Vzdych: „Dobrý strom nemôže rodiť zlé ovocie, ani zlý strom nemôže rodiť dobré ovocie. Každý strom, ktorý nerodí dobré ovocie, vytnú a hodia do ohňa. Po ich ovocí ich teda poznáte.“ (Mt 7,18-20) Amen.

Biblický text: Kniha Žalmov 1. kapitola: „*Blahoslavený ten, kto nechodí podľa rady bezbožných, nestojí na ceste hriešnikov, nesedáva v kruhu posmešných, ale záľubu má v zákone Hospodina, o jeho zákone rozjíma dňom i nocou. Bude ako strom zasadený pri vodných tokoch, čo úrodu dáva vo svojom čase, jeho lístie nevädne a všetko, čo robí, darí sa mu. Inak je to s bezbožníkmi, tí sú ako plevy, ktoré*

odnáša vietor. Preto bezbožníci neobstoja pred súdom ani hriešnici v zhromaždení spravodlivých. Hospodin pozná cestu spravodlivých, no cesta bezbožníkov vedie do záhuby.“

Milí bratia a drahé sestry v Ježišovi Kristovi!

Cirkevný otec Hieronym o prvom žalme povedal, že je to brána, vstup do ďalších 149-tich. Je to ako keby nadpis a je paradoxným obsahom vnútorného ja a ty. Začína sa slovami: „Blahoslavený ten, kto...“ Takto sa začína i Ježišova reč na vrchu. Blahoslavený, teda Bohom požehnaný človek má radostný, zakorenený a plodný život. Má záľubu v zákone Hospodina. Päť kníh Mojžišových, ešte ujšie Desatoro je pre neho svätým a záväzným. Život, ktorý rastie a rastie na duchu, sa teší zo zákona Božieho, Ktorým je živý Ježiš Kristus! V Ňom sa Slovo stalo telom. (viď. Jn 1,14) Radovať sa z Krista, aby vo mne rástol jedine On. Rozjímať dňom i nocou len o Ňom a jedine s Ním. Ja a On. On a ja. To sa deje prostredníctvom každodenného napájania sa. Oslňujúce hľadanie a nachádzanie života v

Kristovi. Mať záľubu v Kristovi Ježišovi. Skúmať, zatahnuť na hĺbinu (viď. Lk 5,4), zdokonaľovať sa v láske, aby zdrojom, príčinou a obsahom mojej služby bol práve On. Kráčať popri Ňom s za Ním, pretože kto Ho chce nasledovať, podľa Jeho slov musí zaprieť sám seba, vziať si každý deň svoj kríž a nasledovať iba Jeho. (viď. Lk 9,23) Ježiš prichádza, aby nás znovuzrodil. Ježiš prichádza, aby sme s Ním mali živý vzťah. On nepotrebuje povrchnosť našich priateľov, ktorým patrí náš piatkový večer. Jemu nestačí, že spolu nakupujeme na predĺžený víkend pri budovaní našich vzťahov v rodine. Jemu nestačí raz týždenne budovať vzťah na celý život. Máme podiel na spasení a to krvou Baránkovou, práve preto neznevažujeme milosť, nezatieňujeme svetlo sveta a spreneverujeme cennú vernosť Božiu. Náš Majster dal všetko za nás! V čom je naša záľuba? Nad čím rozjímame dňom i nocou my? Neprestajná služba, ustavičný a skutočný život po Jeho boku? Prečo dnes z našich kresťanských životov vymizla

výlučnosť: Iba Hospodin, iba Ježiš, iba On a nikto iný. Strácame čas nedôležitými vecami. Malichernosť prerástla do veľkých rozmerov. Radovať sa z Božieho zákona, z Krista, Ktorý naplnil zákon, Ktorý nám dal príklad a Ktorý skôr si nás zamiloval, veď ešte sme na zemi neboli, keď Kristus sa narodil. Potrebné je len jedno, sadnúť si k Pánovým nohám a počúvať Jeho slová. (viď. Lk 10,38-42) Aká je ďalšia vlastnosť blahoslaveného človeka? Je zasadený a zakorenený na dobrom mieste. Nachádza sa v blízkosti vody. Tak prečo musíme my, dnešní kresťania vždy zapustiť korene v púšti, keď môžeme byť zasadení a zakorenení vedľa riek a živých vôd. Podľa jedného z rozhodujúcich zistení Emila Brunnera, teológa z Zürichu, je človek bytosťou zakorenenou v dvoch smeroch, nahor a nadol. Stojí na dvoch nohách na zemi, Boh ho sem položil, tu musí žiť, každý tam, kde ho povolal do služby. Ale máme korene aj smerom hore! Nemá zmysel sadiť strom vedľa tečúcej vody, ak nemá kyslík na dýchanie. Človek je

s tým rovnako. Časom to prinesie svoje ovocie. Ovocie? Aké? Apoštol Pavol pomenúva Ovocie ducha a jej deväť častí: „*lásku, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, miernosť, sebaovládanie.*“ (Ga 6,22-23) a dodáva, proti takýmto veciam nie je zákon, veď všetko je z milosti Božej. Toto hľadá Duch, toto je čo vytvára Duch Svätý, to znamená zakorenený život, aby sme s nimi slúžili druhým. Na druhej strane, úvodný žalm ukazuje aj inú cestu. Opak, toho, čo je žiadajúce: stagnujúci, sediaci na stoličke a posmievajúci sa človek. Aký je typický pohyb tohto typu človeka? Neustále vysedávanie! Niekde si sadne, stagnuje, neposúva sa dopredu, sedí a posmieva sa. Žalmista o ňom hovorí: putujúci muž: muž, ktorý blúdi z kvetu na kvet, z konára na konárik, ba aj z postele do postele. Dobrodružný, improvizáčny a diabolský vozičkár. Nemá nič spoločné s obilím, jeho život sú ako plevy. Zrno padlo do zeme, prinieslo úrodu, ale plevy odnášal vietor. Rozhádzané životy ako plevy: „Panebože, kde mám hlavu,

čo mám robiť skôr!“ Typický novodobý fenomén: rozlietany, uponáhľaný človek, ktorý nikdy nikde nie je prítomný a predsa chce byť všade. V skutočnosti nie je nikde, iba duchom alebo telom. Pondelok, utorok, streda, už piatok, nedeľa a v pondelok začína odznova: behá, ponáhľa sa, rozhadzuje sa a napokon ho treba len spopolniť alebo zakopať do zeme, lebo zomrel. Čo o ňom hovorí žalmista? „Ich cesta je zmarená...“ Aký je to šok, keď niekto zistí, že to, čomu neveril, je pravda, alebo veril inak. Doteraz tvrdil, že nič nie je, tak nebude mať nič. Ale bude vedieť, že je v ničote, a dozvie sa, že existuje Boh, že existuje večný život, že je tam niečo, čo je skutočne radosťou, šťastím, blahoslavenstvom, – a on je z toho všetkého vynechaný, pretože je tu v ničote vo svojom pozemskom živote. Na to hovorí: „Nech sa ti stane tak, ako si uveril.“ (Mt 8,13) Ak existuje odsúdenie, nie je to nič iné ako vedomie stratenosti, viem, že niečo existuje, ale mojím údelom nie je Boh spásy, ale ničota.

Hebrejské slovo „blahoslavený“ nie je len výpoveďou, ale súčasne aj príležitosťou a možnosťou obnovy: môžeš byť šťastný, môžeš sa stať šťastným! Takto sa začína Kniha žalmov: ak ešte nie si, môžeš sa stať šťastným teraz. Ako? Ježiš hovorí: rozhodni sa! *„Nikto nemôže slúžiť dvom Pánom! [...] Nemôžete slúžiť Bohu a mamone.“ (Mt 6,24)* Pred nami sú dve cesty: Vyberieme si šťastnú alebo nešťastnú? Šťastie má obrovský vedľajší produkt: rast a život, teda plody. Vedľajším produktom nešťastia je scvrknutie a následne smrť. Pán volá na nás: *„Predložil som vám život i smrť, požehnanie i kliatbu. Vyvoľ si teda život, aby si zostal nažive aj so svojím potomstvom.“*²⁰ *Miluj Hospodina, svojho Boha, poslúchaj jeho hlas a pridržaj sa ho, pretože od toho závisí tvoj život a dĺžka tvojich dní, aby si mohol bývať v krajine, ktorú Hospodin pod prísahou sľúbil dať tvojim otcom, Abrahámovi, Izákovi a Jákobovi.“* (VMojž 30,19-20) V Ňom, skrze Neho a s Ním je život šťastný. Amen.

Verejné modlitby prítomných

TÉMY K MODLITBÁM

- Modlime sa, aby každý kresťan žil plodný život napojený na pravý vinný kmeň, Ježiša Krista.
- Prosme Boha o nové pochopenie Jeho lásky, vernosti a krásy (Ž 89).
- Prosme Ježiša Krista, aby nám ukázal, ako pôsobí práve teraz v našom živote a prostredníctvom neho.
- Neblokujme hriechom Svätého Ducha a dovoľme mu, aby nás tento týždeň obnovil a vystrojil nanovo pre život v Božom kráľovstve.
- Modlime sa, aby Boh pôsobil v svojej cirkvi a prostredníctvom nej, aby priniesol našej spoločnosti nádej a uzdravenie.

Modlitba Pánova

Požehnanie: „Teraz však, oslobodení od hriechu, stali ste sa otrokmi Boha a máte svoje ovocie na posvätenie a nakoniec večný život.“ (R 6,22) Amen.

Príhovory:

1. Ján Kerekréti, Slovenská evanjelická aliancia
2. Ľubomír Vyhnánek, Slovenská evanjelická aliancia

Žalm č. 1:

1. „Kto nepočúva rady bezbožných...“

a nezvolil si cestu nehodných, kto s posmievačmi spolu nehoduje, lež slovom Božím vždy sa utešuje, na zákon myslí celé noci, dni, ten človek býva blahoslavený.

2. Ten človek bude jak strom zelený, pri živých vodách čo je štepený, a zelenáť sa nikdy neprestáva, lež časom dobré, hojné plody dáva. Čokoľvek robí, všetko dobré je, vo všetkom taký človek uspeje.

3. Inak to býva v radoch bezbožných, len ako plevy sú, keď vetra dych ich ženie, roznáša po širšej zemi. Pád ich na súde je už spečatený. A takí v časnosti už spoznajú, že pri Pánovi miesta nemajú.

4. Pán cestu spravodlivým udáva, vo svojej láske sa k nim priznáva, milosťou svojou riadi, vždy ich vidí, no bezbožníkov cesty nenávidí. On spravodlivých k sebe privinie, a cesta bezbožníkov zahynie.